

### Milničniki zastražili jeklarske tovarne v Ohio

**Glavni odsek pozval predsednika Republic Steel Corp. k zaslišanju. Farley obdolžil jeklarske magnate, da so skušali potegniti poštni department v konflikt. Voditelj CIO napovedal pohod v Bethlehem. Governor Earle odbil zahteve glede preklica obsednega stanja v Johnstownu**

Johnstown, O., 23. jun. — Glavni odsek zastražili jeklarske tovarne v Ohio. Farley obdolžil jeklarske magnate, da so skušali potegniti poštni department v konflikt. Voditelj CIO napovedal pohod v Bethlehem. Governor Earle odbil zahteve glede preklica obsednega stanja v Johnstownu.

Youngstown, O., 23. jun. — Glavni odsek zastražili jeklarske tovarne v Ohio. Farley obdolžil jeklarske magnate, da so skušali potegniti poštni department v konflikt. Voditelj CIO napovedal pohod v Bethlehem. Governor Earle odbil zahteve glede preklica obsednega stanja v Johnstownu.

Frank Purnell, predsednik Youngstown Sheet & Tube Co., vendar protestiral proti govorju intervenciji. Ta komisija in Republic Steel Corp. prejeli dan naznanilo obnove obrata, kar pa je governor prečel, ki je poslal milničnike takovna središča.

Washington, D. C., 23. jun. — Senatori H. S. Bridges, W. Gibson, J. W. Bailey in D. Holt. Dlje so bili pozvani pred ta čikaški državni pravdniki v policijska kapetana in Kilroy, ki sta vodila jeklarski napad na jeklarske tovarne pred tovarno Republic Steel Corp. v South Chicagu spominski dan, v katerem je bilo ubitih deset stavkarjev in bilo štavo ranjenih.

Generalni poštari Farley, ki je pozval pred federalno sodišče, da pojasni, za kaj je ustavljal poštno službo v jeklarskih tovarnah. Poštni zadržki niso bili kršeni, ker ti dosegajo generalnemu poštarju dostavljanja pošilk v jeklarskih tovarnah. Poštni department ne sme izpostavljati svojih uslužbencev nevarnosti.

Bethlehem, Pa., 23. jun. — Direktor organizatoričnega odbora CIO, je včeraj naznanil kampanjo med delavci, ki so uposleni v jeklarskih tovarnah Bethlehem Steel Corp. Vse je pripravljeno, da unija potegne 16,000 delavcev, ki delajo v teh tovarnah, v svoj krog.

Kakor hitro je prišlo naznanilo, da bodo organizatorji CIO razpisali to protiunijsko trditev, je zakumelo v nasprotju s taboru. Vernon K. Melha, predsednik tukajšnje trgovske zbornice, je napadel voditelja CIO in governerja Earleja, ki je zaperil tovarne Bethlehem (Dlje na 2. strani.)

### Tekstilna družba provocirala štrajk

**Vladno razsodišče jo je spoznalo za krivo**

Portland, Ore. — (FP) — Oregon Worsted Co. je provocirala stavko v svoji tovarni, ker je odklonila kolektivna pogajanja z unijo tekstilnih delavcev. To je ugotovilo federalno delavsko razsodišče, ki je poseglo v konflikt. Zdej je posvarilo družbo, da mora takoj prenehati s protiunijskimi aktivnostmi.

Dr. Towne Nylander, ki je vodil zaalisanje, je obdolžil taktiko R. T. Bishopa, predsednika kompanije. Obdolžil ga je, da je on odgovoren za stavko in stavkovne nemire, zaeno pa je oplazil državni odbor, ki je bil v tem konfliktu naklonjen kompaniji. Člani delavskega razsodišča so dobili evidenco o omreženju stavkarjev, ki so bili aretirani na obtožbo, da so položili dinamitno bombo v avtomobil Clarence Hoppsa, uradnika tekstilne kompanije. Dokazano je bilo, da so bombo položili kompanijski navježi. Art Sirianni, električar v službi te kompanije, je bil lahko ranjen, ko je odstranil bombo in je ta eksplozirala.

“Predložena evidenca kaže, da so bombo položili kompanijski navježi, da diskreditirajo stavkarje,” je rekel Nylander. “Kompanija je podžigala tudi izgrede med stavkarji in svojimi pobojniki, da nahujska ljudstvo proti uniji, ki je šla v boj za priznanje.”

W. G. Everson, načelnik državne upravne komisije, je dobil ukor od delavskega razsodišča, ker je bil preveč naklonjen tekstilni kompaniji. Stavkarje je hotel prisilit na sprejetje kompromisa, ki pa so ga odklonili, ker je kompanija odbila glavno zahtevo glede priznanja unije.

### Velika kompanija ka-pitulirala pred unijo

St. Louis, Mo. — Wagner Electric Co., največja izdelovalka električne opreme v tem mestu, je pristala na konferenco z uradniki krajevne unije United Electrical Workers of America, na kateri bodo razpravljali o sklenitvi pogodbe. Ta se je več kot dvajset let upirala uniji, zdaj pa se je podala in pristala na kolektivna pogajanja.

### JEKLARSKI STAVKARJI IMAJO MOČNE ZAVEZNIKE

**Federalne in državne avtoritete na njihovi strani**

### UNIJA NAPOVEDUJE ZMAGO

Chicago. — (FP) — Girdler, Grace, Purnell in drugi jeklarski baroni, ki so provocirali stavko v svojih tovarnah, ko so odklonili kolektivna pogajanja z unijo CIO, so v zagati. Zmotili so se v svojih računih, ko so napovedali boj organiziranim delavcem v domnevi, da Wagnerjev zakon, ki garantira pravico organiziranja in kolektivnega pogajanja, zanje ne velja.

Organizatorični odbor CIO je mobiliziral proti argotantnim baronom močne sile, katerim se bodo morali ukloniti. Na njegovi strani so državne in federalna vlada, rudarji, člani UMW, avtna unija in veliko števil drugih delavskih organizacij, ki so se zbrale pod zastavo CIO. Celo Ameriška legija, organizacija, katere člani so bili v skoro vseh sporih med delavci in delodajalci na strani slednjih, je naslovila svarilo vsem, naj se ne vmešava v stavkovne aktivnosti jeklarskih delavcev. Načelnik Ameriške legije je zapretil, da bodo vsi, ki se ne bodo pokorili temu svarilu, izključeni. Situacija je danes drugačna kot je bila l. 1919, ko je izbruhnila prva velika stavka v jeklarski industriji, a so jo magnetje zatrli s pomočjo državnih in o-krajnih avtoritet.

Van A. Bittner, pokrajinski direktor organizatorične kampanje med jeklarskimi in železarskimi delavci v čikaškem distriktu, je na masnem shodu stavkarjev v Indiana Harborju omenil precep, ki se zožuje in čimdalje bolj stiska vratove neodvisnih jeklarskih korporacij. Pol milijona organiziranih rudarjev ne bo kopalo premoza za jeklarske korporacije, avtni delavci se ne bodo dotaknili jekla, ki ga producirajo stavkokazi v tovarni Newton Steel Co., podružnice Republic Steel Corp., v Monroeuju, Mich., unijski mornarji v Velikih jezerih pa ne bodo delali na tovornih parnikih, ki vo-

### Nov evropski spor okoli Španije

**Anglija in Francija se protivita novi “kazenski akciji” napram španski vladi, Hitler in Mussolini pa grozita, da sama izvršita “kazen”. Ali bosta Anglija in Francija to dopustili?**

### Nova vlada ljudske fronte v Franciji

Paris, 23. jun. — Camille Chautemps, socialni radikalec in dvakrat prej premier, je včeraj sestavil novo vlado v okviru ljudske fronte in predsednik Lebrun jo je potrdil. Nova vlada sloni na zaupnici socialistične stranke, najmočnejše stranke v ljudski fronti. To zaupnico je Chautemps dobil, ko je osredni svet socialistične stranke na priporočilo Leona Bluma glasoval 3972 proti 1369, da bo stranka podpirala novo vlado.

V novi vladi je deset socialistov v Blumov vred, ki je podpredsednik kabineta; ostali ministri, večinoma stari, so sami socialni radikali. Nova vlada se takoj predstavi parlamentu, nakar se obnovi boj za reformo financ Francije.

### Stavka ladjegradniških delavcev

New York. — (FP) — Okrog 12,000 delavcev, članov unije Marine & Shipyard Workers, ki spada k CIO, je zastavkalo v ladjegradnicah Robins Drydock Co., Brewer Drydock Co. in United Shipyards Co. v Brooklynu, Hobokenu in Staten Islandu, da izvojujejo priznanje unije in zvišanje mezde. Možnost je, da se bo stavka razširila na vse ladjedelnice na vzhodu.

### Stavkarji v boju za priznanje unije

Družbe, ki so prizadete v tej stavki, so v zadnjih mesecih dobile velika naročila, toda stavka je ustavila gradnjo novih ladij in popraviljanje starih. Splošna mornarska unija je zdaj naznanila, da njeni člani ne bodo delali na parnikih, ki bi prišli iz ladjedelnice, v katerih je bila o-klicana stavka. Dalje je ta unija naznanila, da ne bodo njeni člani delali na tovornih parnikih, ki transportirajo železno rudo v jeklarne, če bo to prepovedal Lewisov odbor, ki vodi stavko v tovarnah neodvisnih jeklarskih kompanij.

### Oljna kompanija priznala unijo

Los Angeles, Cal. — Shell Oil Co. of California je priznala pet delavskih unij, v katerih so se organizirali njeni delavci. Te so unije oljnih delavcev, kovačev, strojnikov, električarjev, polagalec parnih cev. Unija oljnih delavcev je včlanjeni v Odboru za industrijsko organizacijo, druge pa spadajo k Ameriški delavski federaciji.

### Črnc Joe Louis je šampion boksarjev

Chicago, 23. jun. — Zamorski boksar Joe Louis je sinoči odnesel svetovno prvaštvo težkih boksarjev, ko je v osmi rundi potolkel dozdanjega prvaka Jamesa Braddocka. Manj ko 50,000 ljudi, ki so skupno plačali okrog \$600,000 vstopnine, je gledalo barbarski pretep.



Delavski svet opazuje oboroževalno tekmo. (Narisal Jerger.)

PROSVETA

THE ENLIGHTENMENT
GLASLO IN LASTNINA SLOVENSKE NARODNE
PODPORNE ZDNOSTE
Organ of and published by the Slovene National Benefit Society

Glasovi iz nasebin

Poročilo zastopnika

Sharon, Pa. — V mojih zadnjih
dopisih sem omenil potek
enajste redne konvencije Slo-

kar so delegata Goriška iz Og-
lesbyja in mene odpeljali na sta-

jo je naslikal Likar. Levstikova
je rekla, da je to njen oči so-

Tako so se kar vrstili obisko-
valci zadnje dni. Ko smo govorili

Matija Pogorelec.

Naše lokalne razmere

Kemmerer, Wyo. — Prigibno
pošiljam nekaj naročnine Pro-

Andro Spolak se nahaja v
kemmererski bolnišnici, kjer si

Dragi rojaki! Tu je nov do-
kaz, kako neobhodno so nam po-

S pota

Waukegan, Ill. — Konvenčni
odmevi so raznovrstni glede po-

Mnogi delegatje so že podali
v javnosti svoje glavne vtise o

Ze enkrat prej sem omenil
vzrok, zakaj se nisem udeležil

Yukon, Pa. — O delavskih raz-
metah nimam posebnega poročila,

prila smo dočakali nepričakova-
no nesrečo, ki nas je zadelo zelo

Da je bil pokojni Charlie pri-
ljubljen med ljudstvom, je po-

Nas veže dolžnost, da se iz
srca zahvalimo vsem, kateri ste

Večerni zlet kluba SDD
Detroit, Mich. — Ze se bliža

S stavkovne straže
Johnstown, Pa. — Dne 18. ju-
nija so med drugimi jeklarskimi

Stirideseltnica
Joliet, Ill. — Tukajnji slo-
venski župnik John Plevnik je

Stirideseltnica
Joliet, Ill. — Tukajnji slo-
venski župnik John Plevnik je

Stirideseltnica
Joliet, Ill. — Tukajnji slo-
venski župnik John Plevnik je

Stirideseltnica
Joliet, Ill. — Tukajnji slo-
venski župnik John Plevnik je

Stirideseltnica
Joliet, Ill. — Tukajnji slo-
venski župnik John Plevnik je

Stirideseltnica
Joliet, Ill. — Tukajnji slo-
venski župnik John Plevnik je

Neznana zemlja

V dobi radia in letala bi človek mislil, da
zemeljska površina že prilično raziskana,

400 let že poznamo Hudsonov zaliv, ki je
bližnjo tako velik kakor zapadno Sredozemsko

To je malo v primeri z globino zemlje, a
dar silno dosti v primeru s človekom in njeg-

Toda morje smo kolikor toliko raziskali
z grezili. Kako pa je s kopno zemljo?

Najgloblji rov na evropski celini, pri
Chowu v Gornji Šlezki, sega v globino 2240

Niti stara trditve, da temperatura zemlje
ske notranjosti z vsakimi 40 m globine nara-

Da smo pri raziskavanju zemeljske notra-
nosti dospeli komaj v globino 3 in pol kilom-

Znanost se je v moderni dobi silno razvi-
nešeta so njena dognanja. Kako velika pa

Šteje čez sto, čez tisoče let, ko moramo
vsemu njenemu dosežanju razvoja ugotoviti

Magnatje v Johnstownu imajo na svoj
ni župana, nimajo pa governerja in to je
velik udarec. Delavci imajo dobre pogo-

(Dalje iz prve kolone.)
prid stavkarjem in poslal državno policijo,

Potlačeni film obtožuje
magnate

Ob času policijskega napada na jeklarske
stavkarje v So. Chicagu — posledica tega na-

S tem zvočnim filmom se je pa potem nekaj
zgodilo. Izginil je. Navadno radi porabijo ta-

Pred nekaj dnevi so bili v Chicagu člani
senatnega odbora, ki preiskuje kršitve civilnih

Tedaj je šele prišlo na dan zakaj je bil film
potlačen. Film je najhujša obtožba čikaške

Ta film je najboljša priča — kamera se ne
laže! — za stavkarje, namreč da stavkarji niso

Film dalje kaže oblake dima od izstreljenih
solzavk in kadeče se revolverje v rokah poli-

Razume se, da je čikaški policiji danes zelo
neljubo, ker jo je kamerist ujel v najkočljive-

Ze dejstvo samo, da je bil film potlačen, je
slabo znamenje za policijo. Kajti, če bi bilo

Upajmo, da bo ta film še igral zelo važno
vlogo. Vdove ali starši ubitih delavcev in ra-

Stavka pri neodvisnih jeklarskih družbah,
v katero je potegnjenih brez malega 100.000

Stavka je pokazala, kje so prijatelji in kje
sovražniki delavcev. Predsednik Roosevelt se



F. M. DOSTOJEVIKI:

Bratje Karamazovi

Roman v štirih delih s epilogom - Poslovali Vladimir Levstik

"Ni vredna! Ona da ni vredna!" je vzkliknila Katerina Ivanovna... "Vedite, Aleksej Fjodorovič, da smo ayojevoljno, toda ponosno, preponosno srčee!"

"Kaj preveč me branite, ljuba gospodična, kar preveč se dvizate v vsem," je spet zategnila Grušenjka.

"Kaj sram me je, ljuba gospodična, da ste mi vprico Alekseja Fjodoroviča tako poljubljali roko."

"Ali sem vas hotela s tem osramotiti?" je nekam začudeno izpregovorila Katerina Ivanovna.

J. Debreczeny: Poljubljam te, Ela

Mala, plavolasna gospa Amonova ni hotela verjeti lastnim očem. Trikrat je prebrala pismo, ki ga je slučajno potegnila iz žepa...

našnjega dne pri meni... Vidite, kako sem nestanovitna...

"Preje ste govorili... čisto drugače..." je komaj slšno zajeptala Katerina Ivanovna.

"Oh, preje! Saj vidite, da sem neumna in nežnega srca. Če človek le pomisli, kaj je prebil zaradi mene!"

"Rahlo je ponesla to ročico k svojim ustnicam, čeprav s čudnim namenom, da bi 'se oddolžila' s poljubi."

"Veste kaj, angelska gospodična," je zdajci zategnila s svojim najnežnejšim in najosladnejšim glaskom.

"Kaj sram me je, ljuba gospodična, da ste mi vprico Alekseja Fjodoroviča tako poljubljali roko."

"Ali sem vas hotela s tem osramotiti?" je nekam začudeno izpregovorila Katerina Ivanovna.

"Saj tudi vi mene morda ne razumete čisto prav, ljuba gospodična; nemara da sem veliko slabša, nego se vam vidi."

"Oh ne, angelska gospodična, ničesar vam nisem objubila," jo je tiho in s prav tistim veselim in nedolžnim izrazom kakor preje prekinila Grušenjka.

"Oh ne, angelska gospodična, ničesar vam nisem objubila," jo je tiho in s prav tistim veselim in nedolžnim izrazom kakor preje prekinila Grušenjka.

"Veste kaj, angelska gospodična," je zdajci zategnila s svojim najnežnejšim in najosladnejšim glaskom.

"Vsak moški je bandit!" Mala plavolasna gospa se je že sama ustrašila, kaj vse je izrekli možu...

Nazadnje je vzel klobuk in naglo odšel. Med vrati se je ozrl in zaklical: "Zvečer me ne čakaj z večerjo!"

"Ali tajiš tudi pismo?" "Kakšno pismo?" "Takojo boš videl!"

"Prišel je gospod Tarkovič." Tarkovič je najboljši prijatelj njenega moža. Čeden mladenič, o tem ni dvoma, in že nekaj let je vanjo zaljubljen.

"Kaj sram me je, ljuba gospodična, da ste mi vprico Alekseja Fjodoroviča tako poljubljali roko."

ITALIAN LINE V JUGOSLAVIJO NAJHITREJŠA DIREKтна POSLUŽBA. Poljdite v vašo domovino preko SOLNČNE JUŽNE PROGE...

STAROKRAJSKA SEMENA direktno iz Ljubljane in Maribora. ENDIVJA, rumena širokolistna zgodna - ENDIVJA, širokolistna pozna jesenska - SALATA...



Stavkarji piketirajo tovarno H. J. Heinz Co. v Pittsburghu.

Spozna se "Mislim, da smo dobili 'Kako pa to veš?' 'Pravkar sem slisal kako je očetu dejala, 'držek'!"

NAZNANILO IN OBJAVA RAZPIS SLUŽBE... DOMA S TEM RAZPISOM ZA UPRAVITELJA SLOV. DOMA, NA 17153 JOHN R. ST.

Otroška Petreček gleda z zanimanjem, kako mama pri kosilu reže ribo in trebi kosti iz mesa.

NAROČITE SI DNEVNIK PROSVETA

Table with subscription rates: Po sklepu 10. redne konvencije se lahko naroči na list Prosveta... 1 tednik in... 2 tednika in... 3 tednike in... 4 tednike in... 5 tednikov in...

PROSVETA, SNPJ, 2657 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. Priloženo pošiljam naročnino za list Prosveta vsoto \$... 1) Ime... 2) Naslov... 3) Ustavite tednik in ga pripilite k moji naročnini...

TISKARNA S.N.P.J. v tiskarsko obrt spadajoča delavnica. Tiska vabila za veselice in shode, vizitnice, knjižice, koledarje, letake itd. VODSTVO TISKARNE APELIRA NA ČLANE S.N.P.J., DA TISKOVINE NAROČA V SVOJI TISKARNI